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Aufgaben der Zentralen Aufnahmeprtfung (ZAP) der
Berufsmaturitatsschulen des Kantons Zurich und der
Informatikmittelschulen Hottingen und Buelrain

1. Teil:

Themen: e Termumformungen
e Lineare Gleichungen

BMS 2015 altes Lehrmittel (BM2) 3. Sek.

1. Berechnen Sie f und runden Sie auf 2 Dezimalen:

. [(-1 8.054)" + (-0.78)} -105.8

(12:84- 7.82)2 (5.652+5.6-2.6)

2. Vereinfachen Sie so weit wie méglich:

5x? — 40X + 80
Xx-4

3. Vereinfachen Sie so weit wie méglich:

8x-40y 5x-25y
8xy+4y  4x?-1

4. Losen Sie die Gleichung nach x auf:

_2x—3_8x—11

3 4 12

BMS 2015 neues Lehrmittel 3. Sek.

1. Vereinfachen Sie den Term und schreiben Sie das Resultat als Bruchterm.
Sa_(7a_ a
12 8 4

2. Vereinfachen Sie so weit wie méglich.

J(13a)2 ~252? 1022 —a?
6ab ' 2b

3. Ordnen Sie die folgenden Zeiten der Grésse nach.
2500s ; 42min ; 0.66h; 31_6d

x-15 3x-4
5 4

4. Bestimmen Sie die Lésung der Gleichung. 15—
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BMS 2016 altes Lehrmittel (BM2) 3. Sek.

1. Vereinfachen Sie so weit wie méglich:

(4a+3b)? +(6a - 2b)?

2. Vereinfachen Sie so weit wie méglich:
(x*-9) x+3
x?-16 2x-8

3. Vereinfachen Sie so weit wie moglich:

15x2 — 30xy +15y>
3x-3y

4. Loésen Sie die Gleichungen nach x auf. Grundmenge ist Q.
a) -5x-3.(8-2x)=15x

a-x
b) —-5=6
Y X
5. Losen Sie die Gleichungen nach x auf. Grundmenge ist Q.

8x—9+5x+10_4x+13_x+5
20 50 10 5

BMS 2016 neues Lehrmittel 3. Sek.

1. Vereinfachen Sie den Term so weit wie mdglich.

22> 4a
3b “gp?

2. Vereinfachen Sie den Term so weit wie mdglich.
1 1
+
V562 +10b-2b  /(10b)? —19b2

3. Berechnen Sie und geben Sie das Resultat auf 1 Dezimale genau an. (Der
Term stellt ein Verhdltnis von zwei Volumen dar)

0.630m°
45230cm®

4. Bestimmen Sie die L&sung der Gleichung.

2(x+5)"_3x—1=
3 5

4
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IMS (Prafung Okt. 2013)

1.

a

-~

Vereinfache so weit als moglich:

_5a+3a 5a-3a

1=
16 8

b

~]

Vereinfache so weit als méglich:

28p-56 28p-35p
42p 28

c) Notiere den folgenden Text als Term und vereinfache ihn anschliessend.

«Die Halfte der Differenz von x und y wird zur Halfte der Summe von x und
y addiert».

o

=

Lése die Gleichung 5(3x +5)— 3(2x —5)=139

Lése die Gleichung %(10 - g xJ =8-x

IMS (Prafung Okt. 2014)

1.

—

Vereinfache so weit als méglich.

\61c? —(6c)?

~

Trage in das K3stchen das korrekte Zeichen <, > oder = ein.

7
0787 O -=
9

C

—

Vereinfache so weit als moglich.

_2y(6x-9)

2
¥ 6x

—

Vereinfache so weit als maglich.

3¢ (2
5a+7a | a°

BMS 2017 altes Lehrmittel (BM2) 3. Sek.

1.

Vereinfachen Sie so weit wie maglich:

Vereinfachen Sie so weit wie maglich:

125a%u + 50a°
-25a% . (5u+2)

Vereinfachen Sie so welt wie mdglich:

x2-y®  x-y
3.(z-3) 3z-9

Lésen Sie die Gleichungen nach x auf,

a) 6(4-3x)-5x-5(8-2x)=10
ax-3

b) x= 7

Lésen Sie die Gleichungen nach x auf.

4x—3_x+2+2x+1_x+6
15 0 20 5
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BMS 2017 neues Lehrmittel 3. Sek.

1. Vereinfachen Sie den Term so weit wie maéglich.
x?-25
x2 +10x + 25

2. Vereinfachen Sie den Term so weit wie méglich.

J289x2 — (15x) s 2 x
3x /9x2 5

3. Berechnen Sie und geben Sie das Resultat in cm?® an.

514+ 7 di+3000 mm® +0.04 dm®

4. Bestimmen Sie die Ldsung der Gleichung.

x-7  2(x-1)
A

IMS (Prafung Okt. 2015)

1. a) Vereinfache den Term so weit wie méglich.

8a’-8a 16a-8a
25 75

b) Vereinfache den Term so weit wie mdglich.

2 Ex_ﬂ +§ gx—y
3 4 29

2. a) Lose die Gleichung nach x auf.
4(1-(2x+6))=28

b) Ld&se die Gleichung nach x auf.

8x+3 11x-2 _
3 5

0
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BMS 2018, 3. Sek.

1. a) Vereinfachen Sie die folgenden Terme so weit wie mdglich.
2x 8x 1 x

+_ —
9 6 3 18

4522 _ 12y \2
b) 45x° —(3x)
4x?
2. Vereinfachen Sie den Term so weit wie méglich.
x? +6x+9 x2 —3x-10
x+3 x-5

3. Kreuzen Sie die zwei Grossen an, die einem Volumen von 300 cm® entspre-
chen. Hinweis: Sie dirfen auch nur eine Grisse ankreuzen; in diesem Fall
erhalten Sie maximal 1 P.

Der Lésungsweg wird bei dieser Aufgabe nicht bewertet.
o 3'000 mm®

30 dm?

0.0003 m®

3'000 ¢l

3d

301

oooocao

4. Bestimmen Sie die Ldsung der Gleichung.

x-3 2x-1_5(x+2)
4 3 6

IMS (Prafung Okt. 2016)

1. Vereinfache so weit wie méglich:

a) 2(6a—3b)-3(4b-5a)

4a’-12a 2a-6

b) 20 25

c) y2-(2%b)? +(7b)

2. Gleichungen

1 1.1
" . : AL B VLIV I
a) Lose die Gleichung: x 2 (x 2x+4}

b) Genau zwei der flinf Zahlen -13, -14, -15, 16, 17 sind Lésungen der Glei-

chung 2

X
—-x=112
2

Bestimme welche.
Hinweis: Nur fir einen korrekten und dokumentierten Lésungsweg gibt es
Punkte.
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Musterldsungen

BMS 2015 altes Lehrmittel (BM2) 3. Sek.

1. f=0.74 ; Zihler: 34402.65971 ; Nenner: 46568.448
5x° - 40x+80 5(x* —8x +16) _5(x—4)?

2. = =5x—20=5(x -
- ) 4 = 5x-20=5(x-4)
3 8(x—5y)-(2x+1)(2x—1)=2(2)(—1):4)(—2
T 4y(2x+1)-5(x - 5y) Sy By
2x-3 _8x-11, . .
4. 3= == HN:1212
36-6x+9 =8x—11 |+6x;+11
56 =14x  |:14
4 =x

BMS 2015 neues Lehrmittel 3. Sek.

10a-21a-6a _17a
24 T2

3. 066h< ggd <2500 s <42 min

o 1B i
300 - 4x+860 =15x-20
380 =19x 19
x =20

BMS 2016 altes Lehrmittel (BM2) 3. Sek.

1. 16a®+24ab + 9b® + 36a% — 24ab + 4b® = 52a” + 13b? = 13(4a” + b?)

o (x+3)(x—3)-2-(x—4)_2~()<—3)= 2x-6

(X+4)(x—-4)Xx+3)  x+4  x+4

15.(x2 —2xy +y?) 5-(x—y¥
= =5.-(x-y)=5x-5
3 0x-y) oy o XTEesy

4, a) -5x-3.(8-2x)=15x
-5x - 24 +6x = 15X [Tu

x—24 = 15x |-x,
-24 = 14x |14
x=-22_12_171
47

by 2X_5-6x  |HN:2:HN

2
ax-10=12x  |-12x+10
ax—12x =10 Ausklammern
x(a—-12) = 10 | (@-12}
10
a-12
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8x—9+5x+10 _Ax+13 x+5

5. = HN: -
20 50 0 5 JHN: 100, HN
40x-45+10x+20 = 40x+130-20x-100 |TU
50x—25 = 20x+30 |-20x,+25
30x = 55 |:30
55 _ 11
= —=—=183
"6

BMS 2016 neues Lehrmittel 3. Sek.

2a® 4a _2a° 9b® 3ab

1. —=
3b gp2 3b-4a 2

5 1 + 1 1 4 1 1 945 14
" Jsb? 110020 (10D -190% 286p2 gp? b 90 45b 45D
3 0630m® _ 630dm® _
" 45230cm®  45.23dm°
4 2x+5) 3x-1_
: 3 5
10x+501;3(3x—1) 4 IHN:15.HN
x+53 = 60 |-53
X=7

IMS (Prafung Okt. 2013)

5a+3a 5a-3a 8a-8
3 1— . =1- =1-2=-
1 a) 16 8 628 2T

28p-56 28p-35p _28-(p-2)(-7p) _(p-2)-(-N)_2-p

b
) 42p 28 42p-28 6 6

XHYEX-Y
2

Xty xX-y
2 2

2. a) 5(3x+5)-3(2x-5) = 139
15x+25-6x+15 = 139
9x+40 = 139 |40
9% =99 |9
x =1
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IMS (Prafung Okt. 2014)

1. a) JG1C2 _{Bc)? = V6162 - 36¢7 = v/25¢2 = 5¢
7
0.787 -—
b) < 5
72y(6x—9): 2y-6x-12xy+18y 18y 3y
6x 6x Tex  x

3c (_20)_ 3ca® &

¢} 2y

9 Fav7a’ “2a.2c 8

3

a

2. a) 2+2(x+2)=-2(x-1)
2+2%+4 =-2x+2 {+2x;—6
4x =4 |4

x =-1

BMS 2017 altes Lehrmittel (BM2) 3. Sek.

1. —- =-5b

4a 1 2a _4a_20ab 2a_%{_20ab
5 2 "5 10 5 5

125a% +50a° _ 25a%-(5u+2) _

2. = 1
2522 (5u+2) -2587-(5u+2)
Xy’ x=y  (x-yNx+y) X-y _(X-yMx+y)(32-9)
. = : = =X+Y¥
3 32-3)3z-9 3.@2-8) 3z-9  (3z2-9)(x-y)
4. a) 6(4-3x)-5x-5(8-2x) =10
24 - 18x - 5x - 40[+[10x = 10
A3x =26 x=-2
_ 3 3
b) x=-Z 3—>4x=«ax—3-3=ax-4x—-3=x(a—4)—>x=ﬁ=ﬁ
5 Ax-3 x+2 2xx1_X+8 g

16%x —12- BK[-[1246K +3 = 12x+72

16x - 21 = 12x +72 [-12x,+21

4x = 93 14
93
=22 _2325
=%

BMS 2017 neues Lehrmittel 3. Sek.

x?-25 (x-5)(x+5) x-5

x2+10x+25  (x+57%  X+5

J2Box? - (16xP  2x? x 64x? 2x2 5 8 10 18
2. + == t—— —=—+—=—=6
3x ngz 5 3x 3x x 3 3 3

3. 5147 dl+3000 mm® +0.04 dm® =
5000 cm® + 700 cm® + 3 cm® + 40 cm® = 5743 cm?®

A ax X7 _2Ax-1)
3 7
9x—x+7=2x—2 HN:21.21
3 7
B3x-7x+49 = 6x-6  |-6x,-49
50x = -55 |50
x=—ﬂ=—1.1
10

© mathepunk



Seite 9 von 10

IMS (Prafung Okt. 2015)

8a% -8a 16a-8a_B4(a-10'75° . o o s

-8 T 75 257 86
2 8y 32 . _4x By x 3y_
b) 2 3= 2 0¥ Y "3 232
4x x_By By _5x 5 5x-9
3734 4 3 3

4-8x-24 =28
-20-8x =28  +8x;-28
-48 = 8x 8
6 =x
b) 8x+3 1X-2 o s
3 5
40x +15-33x+6 _ [HN
15
7x+21=0  |-21
Tx=-21 |7

X =-3

BMS 2018, 3. Sek.

2x 8x 1 x  4x+8x—-x 11x
1. a) == - =2 = 22
9 6 3 18 18 18

by V45X2-(x _Vasx*-ox® 36x: _6x g
4x2 2% 2% 2x

2 x2+6x+9+x2—3x—10 _(x+3) L {(x=5)(x+2)
| X+3 x—-5 X+3 x—5

:(x+3)+(x+2):2x+5

3'000 mm* =3 cm®

30 dm?® = 30'000 cm?®

0.0003 m® = 0.3 dm® = 300 cm®
3'000 cl = 30'000 ml = 30'000 cm?®
3di=0.31=0.3 dm®=300 cm®
301 =30 dm?® = 30'000 cm®

O®O0®0O0O

Xx-3 2x-1 _ 5(x+2
4 3 6
3x-9 8x-4 10x+20 \.12

12 12 12
3x-9-8x+4 = 10x+20 |TU

-5Xx—5 = 10x+20 |+5x;-20

) [HN:12

-25 = 15x 115
25 5_ .=
—_—— :—-—-:—1,
15 =75~ 10
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IMS (Prafung Okt. 2016)

1. @) 2(6a-3b)-3(4b-5a)=12a—6b-12b+15a=27a—18b=9(3a-2b)

4a’-12a 2a-6 _4a-(a-3)-25 5a

) 200 25 20-2.(a-3) 2

c) y2-(22b)? +(7b)? = 32b2 + 49b = V81b% = b

217274
x x 1
~Z24+2__ =1 |HN:8;8
X~2%%3 78 |
8X—4x+2x~1=8
Bx—-1=8
6x =9
3
x =22
2

b) Ldsungszahlen:(-14) und 16.

Es kénnen nur die geraden der fiinf Zahlen fiir x in Frage kommen.

Begriindung: Alle ungeraden Zahlen, als x genommen, werden im Quadrat
wieder ungerade.

Die Halfte von x? ist darum keine ganze Zahl mehr, sondern ein Bruch.

Das #4ndert sich auch nicht mehr, wenn anschliessend x als ganze Zahl
davon subtrahiert wird.

Somit kann das Ergebnis unmdéglich die ganze Zahl 112 sein.
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